

## Секция «Юриспруденция»

### О проблеме взяточничества в государственной службе

**Куглеева Анастасия Викторовна**

*Студент*

*Филиал Казанского (Приволжского) федерального университета в городе Набережные Челны, Юридический факультет, Набережные Челны, Россия*

*E-mail: Anastasiya\_0790@mail.ru*

В настоящее время осуществляется масштабное реформирование российской государственности, проявляющееся в различных областях общественной жизни. Особое внимание уделяется освобождению нашей страны от вековой коррупции, с незапамятных времен истощавшей Россию. Однако понять суть этого зла, разработать и реализовать способы борьбы с ним, возможно лишь учитывая специфику основных коррупционных преступлений. Одним из таких проявлений коррупции является взяточничество.

Сегодня взяточничество становится все более изощренным, приобретает беспрецедентные масштабы, наносит колossalный урон обществу и государству. При такой ситуации борьба с этой «болезнью общества» становится просто необходимой. Конечно, окончательно искоренить взяточничество не удастся. Однако возможно добиться кардинального снижения его уровня, что и должно стать стратегической задачей государства.

Достигнуть намеченной цели непросто. Необходимо разработать и осуществить целый комплекс разнообразных и последовательных мер административно-правового и организационного характера, направленных на предупреждение и пресечение взяточничества.

Следует обеспечить открытость для общества всех сфер государственного управления, включая деятельность органов государственной власти, судов и органов судебского сообщества. С этой целью разработана целая система мер, направленных на совершенствование функционирования государственного аппарата. Так, в настоящее время проводятся мероприятия по созданию инфраструктуры общественного доступа к информации о деятельности государственных органов и к государственным услугам, предоставляемым в электронном виде на основе единого портала государственных и муниципальных услуг, официальных сайтов государственных органов власти в сети интернет [1]. Думается, что это должно также способствовать созданию системы контроля деятельности государственных и муниципальных служащих со стороны институтов гражданского общества.

Повышение качества и оперативности оказания наиболее социально значимых услуг, а главное пресечение должностных преступлений в сфере государственной службы, достигается и путем применения системы «одного окна». Результаты работы с использованием такой системы свидетельствуют о сокращении сроков получения государственных услуг, снижении межведомственной волокиты. Таким образом, за счет исключения непосредственного контакта граждан с исполнителями, проявляется существенный антикоррупционный эффект.

Немалую роль в решении проблемы взяточничества играет возложение на государственных и муниципальных служащих обязанности уведомлять о ставших им известными в связи с выполнением своих должностных обязанностей случаях коррупционных

или иных правонарушений, а также привлечение указанных служащих к дисциплинарной и иной ответственности за невыполнение данной обязанности.

Предусмотренная Федеральным законом «О противодействии коррупции» от 25 декабря 2008 года 273-ФЗ обязанность чиновников декларировать свои доходы также должна способствовать искоренению рассматриваемого преступления [2]. Однако данная обязанность не распространяется на «высоких» представителей власти. Думается, что закон не должен исходить из презумпции неподкупности [3]. В данном случае должна учитываться статья 19 Конституции Российской Федерации, в которой закреплено положение о равенстве прав и свобод человека и гражданина.

В процессе борьбы с взяточничеством необходимо жестко укреплять дисциплину государственных служащих, активнее заниматься внутренними расследованиями, добиваться полного соответствия морально-психологических качеств личного состава высоким профессиональным требованиям. В настоящее время Управлением Президента Российской Федерации по вопросам государственной службы проводится мониторинг хода реализации мероприятий, направленных на соблюдение государственными служащими общих принципов служебного поведения. В системе правоохранительных органов проводится работа, направленная на усиление борьбы с коррупционными проявлениями, в частности, созданы либо укреплены специальные структуры по борьбе с правонарушениями коррупционной направленности, организовано проведение специальных оперативно-профилактических мероприятий.

Необходимо обратить внимание на то, что причины коррупционных проявлений в органах государственной власти обусловлены рядом негативных социальных факторов экономического, идеологического и духовно-нравственного характера. Следовательно, повышение эффективности борьбы с таким проявлением коррупции как взяточничество требует разработки политики, которая сформировалась бы в соответствии с объективными процессами жизни и решением актуальных задач общества и государства.

### **Литература**

1. О Национальной стратегии противодействия коррупции и Национальном плане противодействия коррупции на 2010 - 2011 годы: Указ Президента Российской Федерации от 13 апреля 2010 г. № 460 // Собрание законодательства Российской Федерации. – 2010. - № 16. – Ст. 1875.
2. О противодействии коррупции: Федеральный закон от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. – 2008. – № 52. – Ст. 6228.
3. Наумов А.В. Новое антикоррупционное законодательство: многое упущено // Уголовное право. 2009. №. 2. С. 100-104.